

Ольхович Наталья Николаевна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственная и муниципальная служба

Целесообразность развития города Коврова как наукограда Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматривается развитие наукоградов в России (на примере г. Коврова). Отмечено, что для получения статуса наукограда должна быть разработана отдельная стратегия социально-экономического развития муниципального образования как наукограда, которую надо согласовать с федеральным органом исполнительной власти, и план мероприятий по её реализации. В статье проанализированы предпосылки развития г. Коврова как наукограда РФ.

Ключевые слова: Ковров, наукоград, перспективы развития, бюджетирование наукоградов.

Ковров – крупный оборонный и промышленный центр Владимирской области. Социальная сфера города Ковров включает в себя образование, здравоохранение, культуру, спорт и другие сферы обслуживания населения. В городе имеются культурные учреждения. В 2020 году на культуру в городе было потрачено 0,5 млрд рублей из бюджета. В городе проводятся различные культурные мероприятия, такие как фестивали, концерты, выставки, ярмарки и другие.

Кроме того, Ковров является одним из крупных образовательных и научных центров Владимирской области. Управление образования администрации города Коврова осуществляет управление в сфере образования, обеспечивает целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах личности, общества и государства, предоставляет доступное и качественное дошкольное, общее и дополнительное образование. Управление образования также координирует участие

городских образовательных организаций в различных региональных и федеральных проектах, конкурсах и олимпиадах [1].

Огромная работа в направлении по присвоению г. Коврову статуса наукограда была проделана еще в начале «нулевых». Однако впервые большинство горожан услышали о наукограде и возможности присвоения этого звания Коврову чуть позже, от следующего председателя городского совета, которая активно взялась продвигать идею. Однако в те времена ковровскому руководству не удалось найти общего языка с областной властью, чье одобрение перед отправкой документов в федеральный центр по закону было обязательным условием.

Стоит отметить, что в 2017 году был начат процесс разработки и утверждения стратегии социально-экономического развития Коврова, в рамках этого процесса также обсуждался вопрос получения Ковровом статуса наукограда и несмотря на множество осуждений и разногласий по вопросу финансирования данного процесса, целесообразность этого намерения была признана единогласно [2].

Спустя время, в 2023 году на одном из заседаний городского совета, в очередной раз обсуждалась проблема нехватки средств на развитие г. Коврова как наукограда. На заседании один из депутатов городского совета ознакомил коллег с информацией, которую ему удалось собрать. Так, в результате обсуждений было определено, что Ковров это муниципальное образование со статусом городского округа, имеющее высокий научно-технический потенциал, с градообразующим научно-производственным комплексом. Муниципальное образование, претендующее на присвоение статуса наукограда, должно иметь научно-производственный комплекс, расположенный на территории этого муниципального образования: совокупность организаций, осуществляющих научную, научно-техническую, инновационную деятельность, экспериментальные разработки, испытания, подготовку кадров в соответствии с государственными приоритетными направлениями развития науки, технологий и техники Российской Федерации.

Для того, чтобы г. Ковров получил статус наукограда, должна быть разработана отдельная стратегия социально-экономического развития муниципального образования как наукограда, которую надо согласовать с

федеральным органом исполнительной власти, и план мероприятий по её реализации.

Научно-производственный комплекс г. Коврова должен соответствовать требованиям, подтвержденным данными федерального статистического наблюдения, либо данными (учредительными документами) организаций. А именно: среднесписочная численность работников организаций научно-производственного комплекса наукограда составляет не менее 20% численности работников всех индивидуальных предпринимателей и всех организаций, расположенных на территории города, за исключением организаций, образующих инфраструктуру наукограда.

Научных работников и лиц профессорско-преподавательского состава (включая совместителей) организаций научно-производственного комплекса наукограда должно быть не менее 20% среднесписочной численности. Общий объём произведённых организациями и обособленными подразделениями научно-производственного комплекса наукограда товаров (работ, услуг) и их затраты на инвестиции в основной капитал и основные средства, необходимые для производства высокотехнологичной промышленной продукции и инновационных товаров в соответствии с приоритетными направлениями развития науки, технологий и техники РФ, составляют не менее 50% общего объема товаров (работ, услуг), произведённых всеми индивидуальными предпринимателями и организациями города, за исключением образующих инфраструктуру наукограда.

Стоит отметить, что ещё в 2005 году документы прошли экспертизу по данным критериям, отправились на межведомственную комиссию по научно-инновационной политике и были отклонены из-за несогласованности с властями Владимирской области. Следующие попытки тоже успехом не увенчались.

Таким образом, изначально проект г. Коврова как наукограда, предполагал два условия их успешного существования: работающую бизнес-модель и социальные лифты, и экономические преимущества для молодых ученых, которые готовы заниматься исследованиями и жить в этом городе. Однако, когда говорят о высоком научном потенциале современных наукоградов, обычно имеют в виду развитую

образовательную и исследовательскую среду, которая, к сожалению, нередко имеет ограниченный потенциал для продажи и не дает особых экономических и социальных преимуществ для их населения. В целом инициатива признания г. Коврова нужная. Некоторые сомнения у него вызывает единая цифровая направленность планов, так как новые технологии имеют разную степень влияния на разные индустрии [3].

В данный момент администрация проводит подготовительную работу о присвоении городу статуса наукограда. В частности, в г. Коврове создан научно-технический совет, проведена работа по актуализации стратегии экономического развития, внесены дополнительные направления, проведена оценка социально-экономического развития города, разработан новый раздел стратегии, который содержит характеристику и направление научно-технической, инновационной деятельности научно-производственного комплекса. Три основных условия, которым должен соответствовать научно-производственный комплекс (НПК) муниципального образования, выполняются. На сегодняшний день в состав НПК включены: ОАО «Зид»; АО «КЭМЗ»; ПАО «КМЗ»; АО ВНИИ «Сигнал»; АОО «СКБ ПА»; филиал ОА «ГКНПЦ им. М.В. Хруничева», ОАО «Прибор РСТ», ФГБОУ ВО «КГТА им. Дегтярева» [4].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что Ковров – один из перспективных городов, развитие которого основано на росте инновационной промышленности, станкостроения, машиностроения, новейших технологий. На примере города Коврова можно с уверенностью говорить о том, что у него есть все шансы в ближайшее время на получение статуса наукограда.

Литература

1. Постановление от 5 ноября 2019 г. № 2582 Об утверждении муниципальной программы «Развитие образования в городе Коврове» URL: <https://t31863f.sch.obrazovanie33.ru/uploles/>(Дата обращения: 22.12.2023)

2. Газета «Ковровские вести». Зачем Коврову быть наукоградом? URL: <https://ковровскиевести.рфkovrovu-byt-naukogradom.htculjz2891077947> (Дата обращения: 22.12.2023)

3. Наукоград на Клязьме URL: http://old.redstar.ru/2004/04/29_04/2_03.html (Дата обращения: 22.12.2023)

4. Газета «Ковров сегодня». У Коврова есть все основания претендовать на получение статуса Наукограда! URL: <https://kovrovsegodnya.ru/-poluchit-li-kovrov-status-naukograda?ys5es483002884> (Дата обращения: 22.12.2023)

@ Бюллетень магистранта 2024 год №2